Григоревич, И. В. Результаты выступления команд БГПУ в Республиканской Универсиаде с 2015 по 2019 годы / И. В. Григоревич, Ю. А. Авхимович, А.П.Балабан // Перспективные направления в области физической культуры, спорта и туризма: инновационные технологии и здоровьесбережение личности. Педагогические чтения: сб. науч. ст. /редкол.: А.Р. Борисевич (отв. ред.) [и др]. – Минск: РИВШ, 2021. С. 45-50

РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫСТУПЛЕНИЯ КОМАНД БГПУ В РЕСПУБЛИКАНСКОЙ УНИВЕРСИАДЕ С 2015 ПО 2019 ГОДЫ

Григоревич И.В., доцент, Авхимович Ю.А., преподаватель, Балабан А.П., старший преподаватель, учреждение образования «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка», г. Минск, Республика Беларусь

The results of the performance of the Belarusian State Pedagogical University teams in sports at the Republican Universide are analyzed in the article.

Введение. Центральное место в системе массового студенческого спорта занимает республиканская универсиада. Она проводится с целью привлечения студентов учреждений высшего образования к регулярным занятиям физической культурой и спортом, пропаганды спорта как важного средства укрепления здоровья и приобщения обучающихся учреждений высшего образования к здоровому образу жизни, повышения эффективности их физического воспитания [1].

Цель исследования. Проанализировать результаты выступления команд БГПУ в Республиканской универсиаде с 2015 по 2019 г., определить проблемные виды и предложить эффективные организационные меры, направленные на улучшение результатов выступлений в соревнованиях.

Методика и организация исследования. В работе применялись следующие методы исследования: теоретическое обоснование, анализ результатов выступления команд БГПУ в Республиканской универсиаде в течение пяти лет, изучение и обобщение педагогического опыта преподавателей-тренеров кафедр по видам спорта.

Результаты исследования. Успешные выступления команд в республиканской универсиаде зависят от многих составляющих. В первую очередь - это наличие студентов спортсменов в университете и их спортивный уровень, наличия спортивных залов для проведения тренировочных занятий, а также организации учебно-тренировочного процесса в командах университета и ряда других составляющих.

По положению о Республиканской универсиаде 2015 года в программу соревнований входило 18 олимпийских видов спорта и 12 неолимпийских видов. В общекомандный зачет шли 16 лучших результатов олимпийских видов спорта и 5 лучших результатов неолимпийских видов.

С 2016 года были внесены изменения в программу соревнований Республиканской универсиады. Олимпийские виды спорта были разделены на обязательные и по выбору. Итоги в общекомандном первенстве в первой проводились лучшим результатам ПО десяти обязательных олимпийских видов спорта, по лучшим результатам шести видов спорта из числа олимпийских видов спорта по выбору и лучшим результатам пяти видов спорта из числа неолимпийских видов спорта, включая зимнее и "Здоровье" многоборье Государственного летнее физкультурнооздоровительного комплекса Республики Беларусь (таблица 1, 2, 3).

Таким же образом итоги общекомандного первенства в первой группе проводились в 2017 году.

В 2018 году оргкомитетом было решено итоги общекомандного первенства считать по результатам десяти обязательных олимпийских видов спорта, олимпийских из числа видов спорта по выбору и неолимпийских видов спорта, включая зимнее и летнее многоборье «Здоровье» ГФОК РБ.

Итоги общекомандного первенства в 2019 году подводились по результатам девяти обязательных олимпийских видов спорта, олимпийских из числа видов спорта по выбору и неолимпийских видов спорта.

Итоговые результаты выступления команд БГПУ в Республиканской универсиаде с 2015 по 2019 годы следующие: 2015 год - 5 место (1149 очков), 2016 год - 4 место (1459 очков), 2017 год - 4 место (1550 очков), 2018 год - 4 место (1835 очков), 2019 год - 3 место (2286 очков).

В этой статье мы обратим свое внимание на проблемные виды спорта в нашем университете, так как они не позволяют уверено претендовать на призовые места в общем зачете.

Таблица 1 - Места и очки команд БГПУ в обязательных олимпийских видах спорта в Республиканской универсиаде с 2015 по 2019 г.

	201	5 г.	201	6 г.	201	7 г.	201	8 г.	201	9 г.
Вид спорта	M	О	M	О	M	О	M	О	M	O
Баскетбол (м)	12	33	10,5	36	25,5	11	21	18	21	28
Баскетбол (ж)	2	63	2	74	1	86	2	74	2	77
Борьба вольная (м)	9	38	5	55	6	50	2	74	2	77
Борьба вольная (ж)	1	73	4	50	2	63	2	63	4	66
Волейбол (м)	12	33	12	33	15	28	23	15	16	36
Волейбол (ж)	12	33	11	35	10	36	2	74	4	66
Дзюдо (м)	2	74	2	74	1	86	2	74	1	86
Дзюдо (ж)	2	74	1	86	2	74	2	74	4	56
Легкая атлетика (в пом.)	4	59	2	74	4	59	11	35	12	43
Легкая атлетика (кросс)	12	33	15	28	10	36	13	31	7	56
Легкая атлетика	7	44	7	45	9	38	10	36	9	49
Лыжные гонки	9	32	9	38	7	45	12	33	2	77
Плавание	12	33	13	31	12	33	10	36	10	46

Пляжный волейбол (м)	н/у	-	20,5	19	20,5	19	20,5	20	20,5	29
Пляжный волейбол (ж)	н/у	-	14,5	29	3	66	4	59	1	86
Теннис настольный	н/у	-	19	21	19,5	21	12	33	17	35
Футбол (м)	5	54	1	86	6	50	10	37	8	53
Футбол (ж)	4	50	2	63	2	63	2	63	2	66

С 2016 по 2019 годы в обязательных олимпийских видах спорта мало очков приносила мужская команда по пляжному волейболу (19,19, 20 и 29).

В 2017 и 2018 годах в этих видах спорта мало очков принесла мужская команда по баскетболу (соответственно – 11 и 18), а также мужская команда по волейболу в 2018 году – 15 очков.

В 2019 году в общий зачет не пошли очки команды по настольному теннису.

Среди обязательных олимпийских видов спорта необходимо уделить внимание мужским командам по баскетболу, волейболу и пляжному волейболу, а также по настольному теннису. Прежде всего в этих командах нужно улучшить учебно-тренировочный процесс. Волейболистам для совершенствования своих умений необходима игровая практика и ее можно приобрести в играх городской волейбольной любительской лиги. Это касается также баскетболистов и участников команды по настольному теннису.

Необходимо также преподавателям-тренерам проводить более эффективную работу по привлечению спортсменов этого профиля в университет.

Таблица 2 - Места и очки команд БГПУ в олимпийских видах спорта по выбору в Республиканской универсиаде с 2015 по 2019 г.

	201	5 г.	201	6 г.	201	7 г.	201	8 г.	201	9 г.
Вид спорта	M	О	M	О	M	О	M	О	M	О
Бадминтон	-	-	н/у	-	н/у	-	н/у	-	18,5	32
Биатлон	н/у	-	9	32	8	35	5	46	3	60
Бокс	н/у	-	19	21	11	34,6	9	38	11	44
Борьба греко-римская	11	35	8	41	11	34,6	5	54	5	63
Велоспорт	н/у	-	н/у	-	3	46	8	35	11	38
Гандбол (м)	1	73	1	73	11,5	34	1	86	5	63
Гандбол (ж)	2	63	2	63	1	73	3	56	5	53
Гребля на байдар. и каноэ	10	31	6	42	7	38	6	42	8	45
Гребля академическая	_	_	_	_	_	_		_	7	48
Каратэ (м и ж)					5	55	6	42	4	56
Каратэ (ж)					-	-	-	-	3	60
Стрельба пулевая	-	-	-	-	н/у	-	11	29	9	42
Таэквондо	2	63	3	56	5	46	6	42	7	48

Теннис	-	-	-	-	-		13,5	26	10	39
Триатлон	-	-	н/у	-	н/у	-	н/у	-	8	45
Тяжелая атлетика	6	42	6	42	9	32	8	35	10	39

В 2015 году среди олимпийских видов спорта, когда еще не было разделения на обязательные и по выбору в общую копилку не пошли очки команд по лыжным гонкам, плаванию, гребле на байдарках и каноэ.

В 2016 году среди олимпийских видов спорта по выбору в общую копилку не пошли очки команды по боксу.

В 2017 году в общую копилку не пошли очки команды по боксу, борьбе греко-римской и тяжелой атлетике.

В 2018 году среди олимпийских видов спорта по выбору в общую копилку шли очки всех команд. Меньше всего очков принесли команды по теннису (26), пулевой стрельбе (29), велосипедному спорту (35), тяжелой атлетике (35) и боксу (38).

В 2019 году в общую копилку также шли очки всех команд. Меньше всего очков принесли команды по бадминтону (32), велосипедному спорту (38), теннису (39) и тяжелой атлетике (39).

Очки команды по боксу два года не пошли в общий зачет, и один год мало набрала она очков. Такая же почти ситуация в команде по тяжелой атлетике, где очки один год не пошли в общий зачет и два года мало набрала она очков. Команда по теннису два года мало набрала очков.

Среди олимпийских видов спорта по выбору необходимо уделить пристальное внимание командам по боксу, теннису и тяжелой атлетике, а также по бадминтону, велосипедному спорту и пулевой стрельбе.

Необходимо также отметить, что в некоторых видах нет возможности проводить тренировочные занятия и студенты собираются только для выступления на соревнованиях. Это естественно сказывается отрицательно на результатах участия этих команд в Республиканской универсиаде.

Таблица 3 - Места и очки команд БГПУ в неолимпийских видах спорта в Республиканской универсиаде с 2015 по 2019 г.

	201	5 г.	201	6 г.	201	7 г.	201	8 г.	201	9 г.
Вид спорта	M	О	M	О	M	О	M	О	M	О
Армрестлинг (м)	н/у	-	15	22	14	23	16	20	14	30
Аэробика спорт.	н/у	-	н/у	-	н/у	-	н/у	-	10	28
Гиревой спорт	н/у	-	н/у	-	н/у	-	14	18	19	24
Каратэ (м и ж)	5	50	6	30						
Мини-футбол Футзал (м)	9	35	13	24	5	41	7	34	1	65
Мини-футбол Футзал (ж)	-	-	-	-	1	52	1	52	1	52
Ориентирование	12	25	11	21	8	25	11	21	6	36
Пауэрлифтинг	н/у	1	н/у	-	9	23	11	21	10	28
Самбо (м)	3	50	2	56	3	50	2	56	3	54

Самбо (ж)	1	65	2	45	3	50	1	65	3	43
Таиландский бокс	н/у	-	12	20	9	23	7	27	10	28
Футбол в залах (м)	1	78	13	24	2	56	3	50	-	-
Футбол в залах (ж)	8	31	5	33	3	40	5	33	-	-
Шахматы	н/у	-	16	20	18	17,5	19	16	16	27
Зимнее многоборье	н/у	-	н/у	-	н/у	-	14	18	5	38
Летнее многоборье	н/у	ı	н/у	ı	н/у	-	11	21	13	25

В 2015 году среди неолимпийских видов спорта в общую копилку не пошли очки команд по ориентированию и футболу в залах (девушки), а в 2016 году - по ориентированию, таиландскому боксу и шахматам. В 2017 году снова повторилась такая ситуация с командами по таиландскому боксу и шахматам.

В 2018-2019 годах среди неолимпийских видов спорта в общую копилку шли очки всех команд. Меньше всего очков в 2018 году принесли команды по армрестлингу (20), гиревому спорту (18), ориентированию (21), пауэрлифтингу (21), таиландскому боксу (27), шахматам (16), зимнему многоборью (18) и летнему многоборью (21). В 2019 году - это команды по армрестлингу (30), аэробике (28), гиревому спорту (24), пауэрлифтингу (29), таиландскому боксу (28), шахматам (27) и летнему многоборью (25).

Среди неолимпийских видов спорта в командах по армрестлингу, аэробике, гиревому спорту, ориентированию, пауэрлифтингу, таиландскому боксу, шахматам, зимнему многоборью и летнему многоборью необходимо наладить качественный учебно-тренировочный процесс для достижения лучших результатов. Для некоторых видов спорта нужно создать материальную базу.

Таким образом, можно сделать следующие выводы:

- 1. Учебно-тренировочный процесс для студентов факультета физического воспитания всех курсов необходимо спланировать таким образом, чтобы учебные занятия проводились в первую смену, а тренировочный процесс проходил во второй половине дня и тогда будут нормальные условия для вовлечения обучающихся в учебно-тренировочные занятия. Это необходимо, потому что основу всех команд в нашем университете составляют студенты факультета физического воспитания. Этот организационный момент реально решается минимальными усилиями и он будет способствовать эффективной подготовке команд к выступлению на Республиканской универсиаде.
- 2. Разработать и реализовать план по укреплению и развитию материально-технической базы для проведения учебно-тренировочного процесса большинства команд. Создание приемлемых условий для проведения тренировочных занятий студентов позволит кардинально улучшить подготовку их к участию в соревнованиях и повышению результатов.
- 3. Преподавателям-тренерам многих команд необходимо приложить максимум усилий по организации учебно-тренировочного процесса,

обеспечения качественного проведения тренировок для достижения высоких результатов.

Литература

1.Григоревич, И.В. Результаты выступления команд БГПУ в республиканской универсиаде / И.В. Григоревич, А.Ф. Салычиц, В.А. Тереня //Физическая культура, спорт и туризм: достижения теории и практики на современном этапе / сборник материалов XI Междунар. науч.-практ. конф., 15-16 ноября 2019 г. /редкол.: А.Р. Борисевич (отв.ред.) [и др]. – Минск: БГПУ, 2019. С. 56-59.